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INTERPELAÇÃO ESCRITA  

 

Reforço das acções de formação profissional 

 

O desemprego estrutural é um problema que existe há muito tempo no mercado 

de trabalho de Macau. O Governo tem vindo a organizar diversos cursos de formação 

profissional, em modelo de “aumento das competências técnicas”, de “formação 

conjugada com exames de certificação” e de “formação remunerada em serviço”, e, 

devido à pandemia, lançou também o plano de formação subsidiada, a fim de ajudar 

os residentes a elevarem a sua competitividade no acesso ao emprego e de fomentar 

a sua ascensão profissional e mobilidade horizontal. Porém, até ao momento, o 

problema do desemprego estrutural ainda não foi resolvido eficazmente e, com o 

prolongamento da pandemia, tornou-se até mais notório. 

Segundo o Relatório das Linhas de Acção Governativa para o Ano Financeiro de 

2023, o Governo, para além de promover a recuperação económica e a revitalização 

da economia em geral, tem-se empenhado na adopção da estratégia de 

desenvolvimento da diversificação adequada “1+4” e na optimização da estrutura 

industrial. Contudo, é óbvio que a estrutura e a qualidade actuais dos recursos 

humanos de Macau não conseguem suportar a implementação desta estratégia. Por 

isso, o Governo pretende criar o Regime jurídico de captação de quadros qualificados, 

com vista a impulsionar o desenvolvimento das novas indústrias de Macau e, ao 

mesmo tempo, a orientar os residentes. Apesar disso, a sociedade espera que o 

Governo faça mais na formação de quadros locais. 
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Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte: 

1. A Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais (DSAL) tem vindo a 

implementar o “plano de formação inicial” destinado aos jovens com idade igual ou 

inferior a 24 anos, permitindo-lhes dominar, através de cursos de curta duração e 

intensivos, técnicas profissionais de nível médio, sendo que, ao abrigo deste plano, 

são proporcionados cursos de técnicas em equipamento eléctrico, de técnicas de 

restauração chinesa e de técnicas de restauração ocidental. Então, quais foram os 

resultados alcançados com a implementação deste plano? Tendo em conta que um 

mero plano de formação de cozinheiros dificilmente consegue atrair a participação dos 

jovens, vai o Governo proceder a uma revisão deste plano e que ajustamentos vão 

ser feitos no futuro? 

2. O Governo, na resposta a uma interpelação escrita minha, afirmou que iria 

seguir a estratégia de desenvolvimento da diversificação adequada “1+4”, reservando 

quadros necessários para o desenvolvimento dos diversos sectores através da 

formação prática em contexto real de trabalho, para os jovens poderem alargar o seu 

espaço de desenvolvimento profissional. Assim, qual é a diferença entre a formação 

prática em contexto real de trabalho e a formação remunerada em serviço? Em que 

indústrias ou profissões é que o Governo vai começar a promoção da formação prática 

em contexto real de trabalho? 

3. Prever as futuras necessidades de competências técnicas é o primeiro passo 

no reforço da formação profissional. Uma boa previsão das necessidades a médio e 

a longo prazo pode contribuir para uma melhor articulação da educação e formação 

profissional com o mercado de trabalho, ajudando os jovens a fazerem escolhas 
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profissionais científicas, e os decisores políticos a distribuírem os fundos de forma 

mais eficaz, a ajustarem os cursos de formação e a reforçarem as acções de formação 

nas áreas mais afectadas pela escassez de recursos humanos com competências 

técnicas. As actuais previsões da procura de quadros qualificados necessários para 

diversos sectores realizadas pela Comissão de Desenvolvimento de Talentos (CDT) 

abrangem, normalmente, um período de três anos. Então, será que a CDT vai reforçar 

as previsões a médio e a longo prazo, que servirão como referência importante para 

o Governo no reforço das acções de formação profissional e para os jovens na escolha 

de profissão? 

 

09 de Fevereiro de 2023 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Lei Chan U 


